

“万里挑一”法治云和



开设“百姓说法”课堂



向企业工人宣讲宪法知识



法治木玩进校园

本报记者 肖春霞 通讯员 赵爽 林雪婷

金秋十月，浙西南、瓯江上游，天空高远而湛蓝。云和县漫山金黄、满城飘香，一车车木玩从这里运出，销往世界各地。这个县域面积与户籍人口都约为全国万分之一的“万里挑一”的好地方，正奔涌着蓬勃生机。

近年来，云和深入实施“八五”普法规划，打好法治宣传“组合拳”，开展法治宣传教育，推进普法与依法治理，获评2021年度法治浙江（法治政府）建设优秀单位，县普法办被评为2016—2020年全国普法工作先进单位，为打造全国山区县域新型城镇化共富样板营造了浓厚的法治氛围。



举办“法润百企”大讲堂

唱好普法“大合唱”

10月22日，云和县首个全国民主法治示范村——小顺村的金秋板栗节热闹启幕，吸引了大批县内外游客前来。小顺村是革命老区，红色底蕴丰富，青山绿水间，法治元素随处可见。云和县司法局普法与依法治理科工作人员和该村“法律明白人”忙碌在人群中，着重宣传尊老爱老方面的法律法规。

在云和县城新华社区，“老李帮忙团”法治宣教队也正走街串巷宣传着食品安全法和老年人权益保障法。街头巷尾、车水马龙间，宣教志愿者将法律知识送到每家每户。

从农村到城市，从“法律明白人”到普法志愿者，“八五”普法以来，云和印发《关于在全县开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》《云和县人民代表大会常务委员会关于开展第八个五年法治宣传教育的决议》等重要文件，制定年度普法依法治理工作要点、普法责任清单，全面落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，凝聚普法责任单位共识，唱好普法“大合唱”。

在国际妇女节、国际消费者权益日、国际禁毒日等重要时间节点，云和各部门开展以案释法进机关、模拟法庭进校园、律师释法进企业、法治讲堂进村（社）等特色法治活动100余场次。

云和出台《关于支持律师队伍建设的实施意见》，加大对律师队伍的支持力度，选聘优秀法治人才充实“八五”普法讲师团，邀请“老李帮忙团”“和姐”等“草根”团队参与法治宣传，成立普法小分队，结合各

当宪法宣传小卫士等送法进校园活动，引导青少年了解宪法知识、增强法治观念、自觉维护宪法权威。

今年5月至8月，云和县集中开展了“法润百企 百日结对”服务活动，为企业搭建一套法治服务体系、梳理一份法律需求清单、开展一次法治体检、办好一件法律实事、送上一场法治讲座，全县104家企业享受到“1对1”法律服务；引导企业完善和落实各项制度，规避法律风险，助力营商环境优化。

云和县紧抓领导干部这个“关键少数”，政府常务会前学法常态化开展，领导干部和公务员积极参加年度法律考试、技能大比武活动。“八五”普法期间，云和共组织30批次176名领导干部参加任前法律考试；组织开展党内法规测试，全县共计4474名党员干部参与考试，增强了全县党员干部的遵纪守法意识。

“云和紧抓重点人群、紧跟重点时节拓展，力争做到法治教育‘一个不少’。”云和县司法局相关负责人说。

立足本土“出新出彩”

“村民朋友大家好，今天听我来表一表，民法典是咱百姓的宝，要学好……”在云和县崇头镇梅源村的“普法农家院”内，“小板凳”宣讲团成员自编自导的小品、三句半等节目深受群众欢迎。崇头镇在镇域内每个村都设置了“普法农家院”，像这样的“普法阵地”，崇头镇19个村社已实现全覆盖。

以法治力量为乡村振兴保驾护航，云和广泛开设“百姓说法”小讲堂，走村入户

开办“地摊普法”“美食普法”等“法治公益集市”，搭乘流动供销致富车开展“法助共富”系列法律服务，连续举办10届“法治文化乡村行”文艺演出活动，让群众在家门口就能学到法律知识。

依托4A级景区云和梯田，云和打造梅源法治小巷、村民议事亭等法治景观10余处，让村民及游客在潜移默化中感受法治力量、强化法治理念。每逢梯田开犁节、云和雪梨节、小顺板栗节等本土节日，云和便会开展以“乡村振兴 法治同行”为主题的政策、法律宣讲活动，已累计开展法治巡回服务活动80余场次。

木制玩具是云和支柱产业。云和创新“法治+木玩”发展模式，在农家乐民宿中搭建法治木玩体验平台，推动法治木玩与旅游业发展相互融合；举办云和县清廉木玩创意设计大赛，共收到参赛作品700余件；探索云和木玩特色产业“知识产权全链条保护”改革，实现法治与木玩从产品结合向服务融合转变，今年7月，该项目入围浙江省营商环境改革第一批“微改革”项目库。

从“红色+法治”到“农家院+法治”再到“木玩+法治”，云和县积极打造“浙西南法治乡村景观带”，成功创建石塘镇小顺村等红色底蕴丰厚的民主法治村12个，建成凤凰山宪法法治文化园、赤石村法治文化广场等法治宣传文化阵地35个；另外，建成省级公民法治素养观测点2个、市级公民法治素养观测点5个、县级公民法治素养观测点9个。

“八五”普法之风劲吹山河，童话之城云和沐浴法治之光，砥砺前行。



“三月三”法治舞狮活动现场